入水能游(99) 陳保祿 香港游泳教師總會首席講師 2017年8月4日

視障人士擔任游泳教師?

你可有在漆黑中游泳的經驗?筆者曾多次海中「夜游」,若遇上明月高掛或有星光引路,可算別有一番的體驗,但四周昏暗而前路不清,海中浮沉的感覺總帶點憂戚。若然是遇上星沉月閉,四野黑暗迷糊,只知獨個兒沉溺在茫茫大海之中,孤身上路,惶恐惶恐,一點都不是味兒呢!後悔之餘倒有收獲,「夜游」可使我親身體驗到海難求生之難,使我體驗到經海路偷渡之苦,更能體驗到視障人士游泳所要面對的重重困難!

動作模仿是學習游泳的重要過程,而動作示範亦是教授游泳不可或缺的教學手段,動作 失誤之糾正與優化更是游泳教學進階之重點,失明人士怎樣克服學習游泳之重重難關?視障 人士又能否「游而優則教」開班授徒呢?只有好好解答上述問題才能定案呢!

視障人士成為出色泳手不容置疑,在大型之「特殊需要人士」游泳比赛中他們的泳技每每都能與「健能」泳手比美,他們之努力奮鬥與鍛練至為重要,而成功背後當然不容忽略其背後之支援團隊的顯赫角式。筆者在視障人士習泳課题上並不擔心「精英」之訓練,因為政府對培訓「精英」不乏資源。筆者更顧慮的是如何為眾多視障人士提供「普及」與「延續」的學習游泳的機會。有關「游而優則教」,讓視障人士接受「游泳教師證書」專業培訓卻成為筆者當下的一項鼎大的挑戰及嘗試。因為在新一期的「游泳教師證書課程」中,我們接納了一位嚴重視障的學員接受培訓,望能成為全港首位「視障游泳教師」,專責服務視障人士,以第一身之經驗教授失明人士習泳,深信更能獲得失視障者之信任,深信更能鼓勵他們投入游泳運動,在視障人士群體中把游泳運動「普及化」與「延續化」。

筆著所述的視障朋友是蔡偉健同學,他曾多次代表香港參加殘疾人士國際游泳比賽,屢獲殊榮為港增光。2010年更出席在中國廣州舉辦之第一屆亞洲殘疾人運動會游泳比賽,參與50米,100米,400米自由式及100米蛙泳比賽。他畢業於浸會大學體育系,現職於心光盲人學校,參與校內及「香港盲人體育總會泳班」之游泳助教工作,並己考取救生銅章。

蔡同學親自展述他參加游泳教師證書課程,希望成為一位專業游泳教師的原因與抱負:「我參加游泳教師證書課程的目的,是希望把游泳運動拓展給更多傷殘人士和身體有障礙的人士。本人天生患有視障,自從接觸游泳運動,對於本人身心發展都有巨大正面影響。游泳本身屬於低撞擊性運動與需要用上身體各部分的協調,對於身體有殘疾的人士的身體機能和身心健康發展相當適合。本人希望通過此課程學習到相關的游泳教學知識,與不同有經驗的游泳教師學習,希望透過自身的經歷,把這項運動推廣給更多身體有障礙的人士,從而幫助他們在身心上都能得到更健康的發展。」

我們並沒有因為蔡同學之特殊情況而降低入學要求,與其他考生可謂一視同仁,要過三關即口試,筆試及水試。當中之筆試是在專人監察下容許其使用他自携的電腦作答。他將與其他同學一齊參與理論及實習課,亦必須通過三小時之筆試及教授教學實習試,筆試及水試合格才可取得專業游泳教師資格。整個培訓過程殊不簡單,一般學員尚且感到艱巨而絕不輕鬆,對視障學員的挑戰必然更大。筆者身為首席講師以及我的講師團隊,更是肩負沉重的壓力,如何去成就香港首位「視障游泳教師」的誕生,將成為我們一項神聖的任務!

筆者為此而走訪由「香港盲人體育總會」主辦之泳班,親身體驗視障人事游泳之教與學實況。該泳班逢星期一早上在荔枝角游泳池舉行,他們只利用其室內泳池被列作授泳區之邊線上課,並沒有特別安排專區而與其他習泳者使用同一泳道,教學條件並不理想!幸好泳班由「香港傷殘人士體育協會」游泳總教練及「香港特殊需要人士游泳學院」院監張煥文先生親自主理,各同道更能互相遷就,但亦不能阻止其他泳客你來我往,視障學員之習泳安全真的要小心考量。該泳班之師生比例是一對一,還要義工陪同視障學員出入,人力資源需求甚大。筆者當天還接觸到兩位視障助教,他們都是張煥文老師的高祝,是香港視障人士中的出色泳手與香港代表,而筆者所指「演而優則導,泳而優則教」的視障人士便是他們了。當日還有「香港盲人體育總會」之幹事陪同打點一切,照顧一切,連入場的費用也由「香港盲人體育總會」支付,整個團隊服務視障人士之高尚情操實在令筆者大為感動,在此向他們致以最崇高之敬意!當日觀察所得,雖然授泳方法萬變不離其宗,由視力正常的教師教授視障人士學習游泳實有别於常規教法,由視障人士教授視障人士游泳更須有其獨特之法。無論在安全指引,泳式示範,教學練習與重點都要作出相應變化,篇幅所限,日後再作討論。

筆者身為「香港特殊需要人士游泳學院」院長,更是責無旁貸,將全力協助蔡同學完成 其擔任專業游泳教師之宏願。更希望社會人士能鼎力支持有關之義務團體為特殊需要人士服 務,好讓更多視障人士能享受游泳所帶來的福祉!